

ΑΠΟ ΤΑ ΧΡΟΝΙΑ ΤΟΥ ΜΕΣΑΙΩΝΟΣ

ΟΙ ΠΕΡΙΦΗΜΟΙ ΛΗΣΤΑΡΧΟΙ ΓΚΙΓΕΡΙ



Η πρόβλεψις ενός λαϊκού τραγουδιού. Μετά τους θρησκευτικούς πολέμους, Η βασιλεία των ληστών. Τρεις άριστοκράται λησται. Μία τρομερή συμμορία. Η... ευγένεια και η...λεπτότης των ληστών. Τα σημειώματα της «εκκαθαρίσεως». Στο σπίτι του Προέδρου. Τα μαρτύρια των αδών.

Στη Γαλλία εινε λαϊκότατο και πασιγνωστο ένατραγουδάκι που, σε πρόχειρη μεταφραση εχει ως εξής :

Ήταν ένας άνθρωποςος Που τον λέγαν Γκιγερί Καραμπι. Βγήκ' ο μαφρός στο κυνήγι. Μα τον φώναζε οι λαγοί. Καραμπι Καραμπι

Ποιός ποτε θα φανταζότανε ότι το άθωο αυτό τραγουδάκι άφορα τους τρομερότερους ληστές που έφάνηκαν ποτέ στη Γαλλία. Και όμως γι' αυτούς έγραψακε, για τους τρεις άδελφούς Γκιγερί που έζησαν τον 16ον αιώνα και που ήσαν σ' όλοκληρες επαρχίες, ο τρώος και ο φόβος των κατοίκων.

Βρισκόμαστε στην εποχή που, ύστερα άπ' τους περίφημους μακροχρόνους και αίματηρότατους θρησκευτικούς πολέμους της Γαλλίας, μεταξύ καθολικών και διαμαρτυρομένων, ελεγε δημιουργηθή μια τέτοια έκρυθμη κατάστασις, ώστε, ασφάλεια δεν ήτοχη πουθενά και η έπιβολή του κράτους ελεγε έμμηδυνασθεί, σε τέτοιο σημείο ώστε όλοκληρη την Γαλλία την έμαρτύρησαν συμμορίες ληστών, οι όποιοι κυριολεκτικώς έδεκάτιζαν τους έμπορους, τους ταξειδιώτες, και τους ήσυχους χωρικούς. Η περιφημότερη από τις συμμορίες αυτές ήταν η συμμορία των αδελφών Γκιγερί, άρχηγός της όποίας ήταν ο μικρότερος άπ' τους τρεις αδελφούς, αλλά και ο τρομερότερος όλων.

Οι Γκιγερί ανήκαν σε μιá αλληθινά άριστοκρατική οικογένεια, ελεχαν άλλάξει δε το όνομά τους γιατί δεν ήθελαν, με τα κακώρηγμάτα των να κατασιπλώσουν το είκόσμητο των προγόνων τους.

Ο μικρότερος Γκιγερί, πόνι γίνε ληστής, ελεγε λάβει μέρος στους θρησκευτικούς πολέμους, στην Βρετανία, αλλά, διον ο κιαλός βασιλεύς "Εδουάρδος ο 4ος έδωσε το 1598 άμνηστία στους διαμαρτυρομένους, ο Γκιγερί άναγκάστηκε να έπιστρέψη στην οικογενειακή του έστια. "Όποιος όμως συνήθισε στην ταραχώδη ζωή του πολεμιστού δύσκολα μπ ρεί κάποιαν να ύκουσινή μιάν ήσυχη, ταπεινή, χαμένη στην άράνια, ζωή. Αυτό συνέβη και με τον Γκιγερί. Λίγο καιρό μετά τον γυρισμό του στην πατρίδα του μάζερε από διάφορες επαρχίες, άπό την Βρετανία, άπο την Βιενόα, άπο το Ποατού καιμια τετρακοσσιά τυροδιώτες και κατάτροσε την συμμορία του η οποία δεν άρχισε να φημιστή σ' όλοκληρη την Γαλλία. Το κυρ άερο λημέρι της ήταν ένα φρουριό χιτωμένο στα βάθη ενός δίσους, ελεγε όμως και πολλά άλλα κρη, ύγιστα σε διάφορα μέρη της Γαλλίας.

Οι Γκιγερί ήσαν καθός κρέπτε λησται. Δεν έκαθάριζαν ποτε τις τρέπτες των θυμάτων τους. Τους άφηναν τ' άναγκαία χρήματα για να συνεχίσουν άετοπερπώς το ταξειδιόν των.

Ποτέ έπίσης δεν έλήπτεσαν τον ίδιο άνθρωπο δύο φορές. Περιέργως λεπτότητες για ληστές οι όποιοι ενό τούτους άπέτελεσαν όλοκληρη ληστακή παράδοξη και διετηρήθησαν μέχρι του 18ου αιώνος.

Οι περιφημοί λησται της εποχής αυτής, οι έπιλεγόμενοι «λησται του δάσου του Μποντικ», δεν έπαυον ποτέ άπ' όσους έπεφταν στα χέρια τους όλ... τα χρήματά των, όλλ' ένα μέρος και τους έφοδιζαν μ' ένα σημείωμα (σημείωμα της «εκκαθαρίσεως» όπως το λέγαν) χάρις στο όποιο τον έφίλιταντο καιμια πιά ένοχηλση στο όπολοιο του ταξειδιού των, άπο κανένα ληστή. "Αν ελεχαν την καινή τύχη να συναντήσουν και άλλους ληστές, αυτοί μόλις βλεπαν το σημείωμα, τους άφηναν ήσυχους.

Οι Γκιγερί εκτός από τις ληστείες των ελεχαν γίνε δασομχοι και για τον τρόπο τους, τον αλληθινό τεχνικότατο, με τον όποιον τις έζησαν. Οι μεταμφιεσείς των, οι έναδρες που έτιηναν, οι μέθοδος με την όποιαν έπιαναν τα θύματά τους, ήταν αλληθινά μοναδικές.

Οι λησται της συμμορίας των Γκιγερί έταξειδευαν μεζυλιώνια-μπουλιώνια, άλλοτε μεταμορφωμένοι σ' έμπορους, άλλοτε σε στρατιώτες και άλλοτε σ' ευγενείς. Αλλά κανένα δυνατό κόλπο, καιμια σπουδαία ληστεία δεν γίνονταν όπου να μην άνεγνωρίζε κανείς την μοναδική μασορία του μικρότερου αδελφού. Γι' αυτό και όλες οι

ληστείες που έγινόντο και όταν ακόμη εκείνος δεν συμμετείχε σ' αυτές, σ' αυτόν υπεδίδοντο. Κάποιο έστικό, κάποιο τελώνιον άκολουθεί, έλεγε ο λαός, που και, άπ' τη μιá στιγμή στην άλλη, όπου εκείνος θέληση.

Μία μέρα ο Γκιγερί και οι σύντροφοί του συνάντησαν ένα άπόσπασμα στρατιωτών που ελεγε σταλεί για να τους καταδιώξη. Φυσικά τον νίκησαν και ύστερα άφου έπήσαν τα ρούχα των, κρέμασαν τους στρατιώτες στα δέντρα. Έκει κοντά βρισκόταν ένας πύργος ο όποιος εγίνε στον πρόεδρο του Παρλαμεντου της Ρουάν. Οι λησται άνω-βύθως φόρεσαν τα ρούχα των στρατιωτών και έτρεξαν στον πύργο.

— Άνοιξε ! Έν όνόματι του Βασιλέως ! — Έμάθαμε, φώναξε ο Γκιγερί, ότι κρύψατε έδωπέρα τον... Γκιγερί με τους συντρόφους του.

Ο Πρόεδρος άνοιγηκε τ' άνοιξη, διαμαρτυρούμενος μάλιστα. "Αλλ' ο Γκιγερί δεν άκούσινά το λόγια. Βλαστημάει, χαλάττον κόσμο. Άπειλει τον πρόεδρο ότι, δε θα φύγη άπ' τον πύργο άν δεν βρη τον... Γκιγερί. Ο πρόεδρος τότε θέλοντας και μη, τον άφινει να έρευνηση.

Και τότε ο τρομερός λησταρχος και οι σύντροφοί του τα κάνουν όλα άνω-κάτω. Βιάζουν πότες, μπαζουν κλειδαριές, άδειάζουν ντουλάπια. Φυσικά, δεν έχουντον, φεύγοντας να πάρουν μαζί των τα χρυσαφικά, τα λεπτά και, οι άλλο πολύτιμο βρήκαν, άσφαλός για ν' άποδείξουν ότι... κάτι ύκοπτο συνέβαινε στο σπίτι του πρόεδρου.

Όσοπο την στιγμή που ξεκινούν δεν έχουντον βλαστημώνας ν' άπειλήσουν τον πρόεδρο ότι άν έναδώση άουλο στον Γκιγερί και την συμμορία του, θα τον κρεμάσουν στην μεγάλη πλατεία της Ρουάν !

Φαντάζεται κανείς την μανία του πρόεδρου μετά την άναχώρηση των ληστών. Μα τί στρατός λοιπόν εινε κι' αυτός που δε σεβεται τίποτε, που βιάζε τα σπίτια και τα λησταθεί ;

Η διαμαρτυρία που άκηθυσεν στη Βουλή της Νορμανδίας ήταν τόσο έντονη, ώστε ο στρατιωτικός διοικητής άναγκάστηκε να διατάξη την σύλληψη όρισμένων στρατιωτών. Φυσικά, όλοι ήσαν έθόσοι. Τα μαρτύρια όμως στα όποια τους υπέβαλαν, για να όμολογήσουν ήσαν τόσο φοβερά, ώστε δύο όμολόγησαν το άνύσκαρτο έγκλημά σεν και ταπεινώθησαν !

Όπως όλοι οι λησται, έτσι και ο Γκιγερί, στο τέλος συνελήφθη. Τον άπηγγονισαν στην Ροσέ, τον Δεκέμβριο του 1608. Την ώρα του θανάτου του έδεξε μεγάλη γενναότητα, «πολλή πίστη και μετάνοια» όπως λέγει ο ιερέας ο όποιος παρευρήθη στην θανατική εκτέλεση.

Την τελευταία ώρα ο νοός του λησταρχου έπήγε στην καλή και τίμια γενεά των ευνώνων από την όποιαν κατήγετο.

Σκεπτόμενος την άίμηση με την όποιαν θα εκάλυτε η διαγωγή του το άσπιλο όνομα της οικογενείας του, εκλαψε μικρότατα. "Αλλά ήταν άργά και. Γκέτυσε τους δασκιάς, τους δημόσιους και το πλήθος να κρητήσουν μουσικό το αλληθινό τον όνομα.

Και η έπιθύμια του ικανοποιήθηκε με μιá εθουσιεδησία και όμοφονία που προξενει ακόμη έντύπωση στους ιστορικούς.

Κανείς πράγματι δεν έμαθε, εγσε θα μάθη ποτέ το αλληθινό όνομα εκείνου που ο θρύλος τον όνομάζει Γκιγερί.

Ο ΑΓΓΛΟΣ ΚΑΙ Ο ΚΟΥΡΕΥΣ

Κάποιος πλούσιος άγγλος, μόλις άπεβιβάσθη στο Κ... και, διηυθθόντο στο πρώτο κουρεύο που συνήνησαν έμπρος του. "Αφού δε εκάθισε σε μιá πολυθρόνα, ελεπε φλεγματικώτατα στον κουρέα :

— Έμια πολύ παράξενος άνθρωπος στο ξύρισμα. Θα σου δώσω μιá λίρα, άν με ξυρίσες χωρίς να με κόψεις. Και να δύο πιστόλια με τα όποια, άν με κόψεις, θα σου τινάξω το μυαλό...

— Πολύ καλή μυλόδοξ, άπήνησαν ο κουρέος.

Και, με μεγάλη επιδειξιότητα, έξήρισε τον άγγλο χωρίς να τον ματώσει διόλου. "Όταν έτελειωσε το ξύρισμα, ο άγγλος άφου έδωσε στον κουρέα την λίρα που του ελεγε ύποσχεθεί, τον έρώτησε με περιέργεια :

Τα πιστόλια δεν σε έκαναν να φοβηθής ; ...

— Όχι μυλόδοξ.

— Και γιατί ; ...

— Γιανί άτάλοστα, με το παραμικρό κόμητο που θα σάς έκανα, θα σάς έκοβα άμέσως όλο τον λαιμό !...

